Sucet nezavislych nahodnych
premennych Il.
(centralna limitna veta)

Metody riesenia uloh
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Priklad 1: Filmy a sport (SOA)

X = kolko hodin mesacne cClovek pozera
filmy, Y = kolko hodin pozera sportové
prenosy

Dane: E[X]=50, E[Y]=20, VariX]=50,

Var{ Y]=30, CoV|X, Y]=10 o
100 fudi, T = celkovy pocet .- ({{: \\
hodin pozerania filmov a Sportu™ |
Aproximujte P[T<7100]

(A) 0.62 (B)0.84 (C)0.87 (D) 0.92 (E) 097

fppt.com



Priklad 2: Vek poistencov (SOA)

Vek poistencov sa uvadza zaokruhleny na

najblizsi nasobok 5 (napr. 22 ako 20, 23
ako 25 atd.)

Rozdiely medzi skutocnym vekom a
zaokruhlenym:

Nezavislé pri jednotlivych .- 135
poistencoch ]
Rovnomerné rozdelenie na — ¢
intervale [-2,5; 2,5]
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Priklad 2: Vek poistencov (SOA)

fppt.com

Z0 48 nahodne vybranych dat sa vypocita
priemerny vek (zo zaokruhlenych udajov).

Aka je pravdepodobnost, ze sa od

skutocneho priemeru lisi o menej ako 0,25
roku?

T AN
(A) 0.14 (B) 0.38 (C) 0.57 (D) 0.77 (E) 0.88 habrgll AN
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Priklad 2: Vek poistencov (SOA)

Pred vypoctom spravime simulacie:

Vygenerujeme odchylku od skutocneho
veku pre 48 poistencov

Zopakujeme (napr.) 100 krat

T T A T 5 e o PRLESS

1 Vyher 2
| 2 |Poistenec1 1,2 1,44

Poistenec 2 -0,5¢

| 4 |Poistenec 3 1, 1,71
- T P
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Priklad 2: Vek poistencov (SOA)

Pred vypoctom spravime simulacie:
Priemerny vypocitany vek = priemerny
skutocny vek + odchylka
Vypocitame priemernu odchylku

Overime, Ci je pre dany vyber mensia
ako 0,25

fppt.com



Priklad 2: Vek poistencov (SOA)

Pred vypoctom spravime simulacie:
Nakoniec odhadneme pravdepodobnost,
ze priemerna odchylka je pre dany vyber
mensia ako 0,25

| |priemer , ! ! .
" |abs(priemer)<0,25 PRAVDA  PRAVDA NEPRAVDA [N g

| |kolkokrat PRAVDA 78
| |podiel PRAVDAlvs etky 0,78
m
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Priklad 3: Eurova minca

Noviny The Guardian, 4. 1. 2002:

Hadzanie belgickou eurovou mincou
250 krat, hlava padla 140 krat
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Priklad 3: Eurova minca

"It looks very suspicious to me," said Barry
Blight, a statistics lecturer at the London
School of Economics. "If the coin were
unbiased the chance of getting a result as
extreme as that would be less than 7%."

O aku pravdepodobnost' tu idé?'f f
Aka je jej hodnota? -



Priklad 4: Poistenie (SOA)

Poistne plnenia pre urcCite zdravotne
poistenie su nezavisle s hustotou

f(z) = T500€ —2/1000 Jo 250

Vyska poistneho je o 100 vyssia ako
oCakavana hodnota poistného plne’n‘i'a, ,

Uzaretych bolo 100 poistiek. - .‘{{__‘_"'
Aka je pravd., Ze poistné plnenia
budu vyssie ako prijmy poistovne g /
(A) 0.001 (B)0.159 (C) 0.333 (D) 0.407 (E) 0.460 s | | | L.
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Priklad 5: Policajtky (SOA)

Policia prijala 100 policajtiek.

Tym, ktore zostanu v policii az do
dochodku, mesto vyplati urcitu sumu.
Ak budu v Case odchodu do doéchodku

vydate, taku istu sumu dostane
aj] manzel. '
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Priklad 5: Policajtky (SOA)

Predpokladame:

Pravdepodobnost toho, ze policajtka
zostane na policii do dochodku, je 0,4.

Za predpokladu, ze zostane do
déchodku, pravdepodobnost toho, ze v
tom case nebude vydata, je O 25, 'z s L

Nezavislost oboch veliCin - %~
(zostane do déchodku, bude /
vydata) pre jednotlivé policajtky. _\




Priklad 5: Policajtky (SOA)

Zaujima nas pocet vyplat dohodnutej
sumy (policajtkam a manzelom).

Aka je pravdepodobnost, ze ich nebude
viac ako 907
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